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(GI-7, VI-VDI-SI-3) 
DATE: 08.03.2022                            MAXIMUM MARKS: 100                         TIMING: 3¼ Hours 
 

EIS & SM 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 
Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 1: 

1. tks Vw fV;j vkfdZVsDpj dk ykHk ugha gSA 

a  (a)   flLVe dk çn'kZu vf/kd gS 

 (b)   laxBu dks vuqdwfyr djus dh {kerk 

 (c)   ljy lajpuk gksus 

 (d)   buesa ls dksbZ ugh 

a (1 Mark) 

 

2. dusD'ku =qfV] MsVk dh gkfu vkfn tSlh fdlh Hkh =qfV ls mcjus ds fy, usVodZ esa ls dkSu lh {kerk 

dks lanfHkZr djrk gS\ 

 (a)   yphykiu 

 (b)  cSaMfoM~Fk 

 (c)  /;ku 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

3. dksj cSafdax flLVe dk l‚¶Vos;j dkSu lk gS\ 

a (a)   fQusDy 

 (b)   ,l,ih 

 (c)   Corel-draw 

 (d)   uhjks 

  (1 Mark) 

 

4. vkmViqV mRiUu djus ds fy, buiqV dk mi;ksx djus okyh ?kVukvksa dk vuqØe% 

a (a)   mRiknu 

 (b)   çfØ;k 

 (c)   ysu&nsu 

 (d)   lewgu  

(1 Mark) 

 

5. __________ mi;ksxdrkZ uke] ikloMZ vkSj ØsfMV dkMZ fooj.k vkfn tSls laosnu'khy tkudkjh çkIr 

djus dk ç;kl gSA 

 (a)   fQf'kax 

 (b)   mUewyu 

 (c)   'keu 

 (d)   Hkw[k 

 (1 Mark) 
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6.  [kjhn] eky jlhn] pkyku çlaLdj.k vkSj Hkqxrku _______ ds pkj ?kVd gSaA 

a (a)   Hkqxrku djus ds fy, [kjhn 

 (b)   ctV 

 (c)    dS'k dks v‚MZj 

 (d)    bUosaVjh lkbfdy 

 (1 Mark) 

 

7. l‚¶Vos;j dk mi;ksx djus ds nks rjhds gSa% 

 (a)   LFkkfir vkosnu vkSj lqjf{kr vkosnu 

 (b)   osc vuqç;ksx vkSj [kafMr vkosnu 

 (c)   vkHkklh vuqç;ksx vkSj LFkkfir vuqç;ksx 

 (d)   LFkkfir vuqç;ksx vkSj osc vuqç;ksx  

(1 Mark) 

 

8. O;kid Lrj ds vk/kkj ij buesa ls dkSu lk tksf[ke dh fMxzh gS] tks ,d m|e vius y{;ksa dh [kkst esa 

Lohdkj djus dks rS;kj gS\ 

a (a)   tksf[ke cy 

 (b)   tksf[ke Hkw[k 

 (c)   tksf[ke lajsf[kr djsa 

 (d)   buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 
 

9. eq[; O;olk; vkSj ewY; J`a[kyk ds lkFk dkSu lh O;kolkf;d çfØ;k gS\ 

a  (a)   v‚ijs'kuy 

 (b)   lgk;d 

 (c)   Lopkfyr 

 (d)   çca/ku 

 (1 Mark) 
 

10. XBRl dk mi;ksx nqfu;k Hkj esa] ________ ns'kksa ls vf/kd esa fd;k tkrk gSA 

 (a)   25 

 (b)   150 

 (c)   50 

 (d)   200 

(1 Mark) 

 

11. ok;jysl gkFk esa midj.kksa ds ek/;e ls eky vkSj lsokvksa dh [kjhn vkSj fcØhA 

 (a)   ikjaifjd okf.kT; 

 (b)   ,e&d‚elZ 

 (c)   osc d‚elZ 

 (d)   bZ&d‚elZ  

(1 Mark) 

 

12. dkSu lk tksf[ke ladsrd ugha gS\ 

 (a)   buiqV fu;a=.k dk vHkko 

 (b)   lcwrksa dk vHkko 

 (c)   vfHkxe fu;a=.k dk vHkko 

 (d)   tfVyrk dk vHkko  

(1 Mark) 
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13. ,l,l,y ds fy, [kM+k gS% 

 (a)   lqj{kk lsok ysvkmV 

 (b)   xqIr vkiwfrZ ysvkmV 

 (c)   lqjf{kr l‚dsV ys;j 

 (d)   lqj{kk l‚dsV ysvksoj  

(1 Mark) 

 

14. tks foÙkh; vkSj ys[kk e‚Mîwy dh fo'ks"krk ugha gS% 

 (a)   laxBukRed lajpuk dk fuekZ.k 

 (b)   lkekU; [kkrk cgh 

 (c)   feyus okys xq.koÙkk y{; fu/kkZfjr djsa 

 (d)   dj foU;kl  

(1 Mark) 

 

15. l‚¶Vos;j dk fgLlk tks MsVk dks çkslsl djrk gS vkSj fjiksVZ rS;kj djrk gS% 

 (a)  ÝaV ,aM 

 (b)  cSd ,aM 

 (c)  vkarfjd ç.kkyh 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

Question 2: 

—i;k cSadksa esa vkarfjd fu;a=.k vkSj vkbZVh fu;a=.k dh O;k[;k vkSj varj djsaA  

(5 Marks) 

 

Question 3: 

(a) 50 oLrqvksa ds GST dh x.kuk fuEufyf[kr fooj.kksa ds vuqlkj dh tkuh gSA buiqV ds :i esa dksM 

la[;k vkSj vkiwfrZ ds ewY; ds lkFk] VSDl dh x.kuk djus ds fy, ,d ¶ykspkVZ Mªk djsa vkSj VSDl] 

vkbVe ds dksM uacj vkSj vkbVe ds çdkj dks fçaV djsaA ¼uksV% njsa dkYifud :i ls yh xbZ gSa½ 

Code No.(C_No) Types of Items Tax Rate 

001 Perishable 15% 

002 Textiles 10% 

003 Luxury Items 20% 

004 Machinery 12% 

(6 Marks) 

 

(b) bZ&d‚elZ Hkkjr ds ifjçs{; ls] vkbZVh vf/kfu;e] 2000 vkSj blds çko/kkuksa esa fufgr ldkjkRed 

igyqvksa dks Li"V djsaA 

(4 Marks) 

 

Question 4: 

(a) foeqæhdj.k ds ckn] vkids ,d cqtqxZ iM+kslh] tks dkMZ] usV cSafdax vkfn tSls Hkqxrku djus ds 

ikjaifjd fMftVy rjhdksa dk mi;ksx dj jgk Fkk] us fMftVy Hkqxrku ds fofHkUu u, rjhdksa ds ckjs esa 

tkuus ds fy, vkidh enn ekaxhA mlds fy, fMftVy Hkqxrku ds fofHkUu u, rjhdksa dks igpkusa vkSj 

le>k,aA 

(6 Marks) 

 

(b) fuokjd fu;a=.k ls vkidk D;k vfHkçk; gS\ mnkgj.kksa dh lgk;rk ls le>kb,A  

(4 Marks) 
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Question 5: 

(a) ^v‚ijsfVax flLVe^ 'kCn ls vki D;k le>rs gSa\ v‚ijsfVax flLVe }kjk fd, x, fofHkUu dk;ksaZ ij ppkZ 

djsaA  

(6 Marks) 

 

 

(b) fofHkUu çdkj ds fctusl tksf[keksa dh O;k[;k djsa\ 

(4 Marks) 

 

Question 6: 

(a) ,d fofuekZ.k daiuh XYZ esa 'kkfey gksus ij] vkidks fofHkUu e‚Mîwy tSls fd foÙkh; ys[kk e‚Mîwy] 

fcØh vkSj forj.k e‚Mîwy] ekuo lalk/ku e‚Mîwy] lkexzh çca/ku e‚Mîwy] mRiknu ;kstuk e‚Mîwy 

vkfn ds dkedkt ds ckjs esa tkudkjh nh tkrh gSA lkexzh çca/ku e‚Mîwy ¼MM½ ij ,d laf{kIr 

fooj.k rS;kj djsaA ½ vkidh le> ds vk/kkj ijA 

(6 Marks) 

 

(b) daI;wVj vk/kkfjr lwpuk ç.kkyh dh egRoiw.kZ fo'ks"krkvksa ij ppkZ djsaA  

(4 Marks) 
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SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 7:   

1. fuEu esa ls D;k fLFkjrk dh j.kuhfr dh fo'ks"krk ugha gSA  

 (a) de tksf[ke  

 (b) FkksM+k lq/kkj 

 (c) lqj{kkUeks[kh  

 (d) O;olk; dh iqu% O;k[;k  

(1 Mark) 
 

2. &&&&&&&ikfjrksf"kd] osru bR;kfn ls lacaf/kr gS%  

 (a) ifjorZudkjh usr`Ro 'kSyh  

 (b) O;ogkfjd usr`Ro 'kSyh 

 (c) nksuksa  

 (d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 
 

3. fuEu esa ls dkSulh lgk;d xfrfof/k ugha gS%  

 (a) QeZ dh vk/kkjHkwr lajpuk  

 (b) ekuo lalk/ku izcU/kd 

 (c) varxkZeh vkiwfrZ ra=  

 (d) rduhdh fodkl  

(1 Mark) 

 

4. &&&&&&&&fu"iknu dks loksZRre izfdz;kvksa ls lh[kdj lq/kkj ls lacaf/kr gS%  

 (a) chihvkj 

 (b) j.kuhfrd ifjorZu 

 (c) cSapekfdZx 

 (d) j.kuhfrd usr`Ro  

(1 Mark) 
 

5. dksjiksjsV Lrj ds izcU/kd fuEu ds fy, j.kuhfr cukrs gSa%  

 (a) foHkkx 

 (b) j.kuhfrd O;kolkf;d bdkbZ 

 (c) lEiw.kZ laLFkku  

 (d) fMohtu  

(1 Mark) 

 

6. fuEu esa ls og D;k gS tks leku m|ksx vkSj izR;{k izfrLi/khZ ds lkFk foy; gS%  

 (a) yEcor 

 (b) {kSfrt  

 (c) lg&tSufjd  

 (d) lEihM+u  

(1 Mark) 
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7. &&&&&&&&foy; dk izdkj ugha gS%  

 (a) {kSfrt  

 (b) j.kuhfrd 

 (c) yEcor  

 (d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

8. fuEu esa ls D;k laLFkku dk dk;ZRed {ks= ugha gS%  

 (a) cktkj 

 (b) foRr 

 (c) mRiknu 

 (d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

9. fuEu esa ls D;k foHksnhdj.k dk vk/kkj ugha gS% 

 (a) mRikn 

 (b) ewY; 

 (c) laLFkku  

 (d) iSekus dh cpr dk ykHk  

(1 Mark) 

 

10. fuEu esa ls dkSulh izfdz;k deZpkfj;ksa dks ifjorZu dh vko';drk rFkk rS;kj jgus ls laca/kh gS%  

 (a) fu;a=.kksa dks gVkuk  

 (b) u;h ifjfLFkfr esa ifjorZu  

 (c) fu;a=.kksa dks iqu% ykxw djuk  

 (d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

11. cV~V~k] izksxzke] ewY; okilh] fdLr dh lqfo/kk bR;kfn lEcfU/kr gS%  

 (a) O;fDrxr fodz;  

 (b) lao/kZu 

 (c) foKkiu 

 (d) fodz; lao/kZu  

(1 Mark) 

12. fuEu esa ls dkSulk j.kuhfrd fu;a=.k ugha gS%  

 (a) vo/kkj.kk fu;a=.k  

 (b) j.kuhfrd pkSdlh 

 (c) fo'ks"k lrdZ fu;a=.k  

 (d) izkslsl fu;a=.k   

(1 Mark) 

 

13. &&&&&&&&,d ,slh pht gS ftlds }kjk izcU/ku lHkh O;olk;ksa dks fpfUgr ,oa mudk fo'ys"k.k 

djrk gSA  

 (a) j.kuhfrd fo'ys"k.k 

 (b) iksVZQksfy;ks fo'ys"k.k  

 (c) cktkj fo'ys"k.k  

 (d) flLVe fo'ys"k.k  

(1 Mark) 
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14. og dkSulh lajpuk gS ftlesa deZpkjh ds nks lhfu;j gksrs gSaA ,d mRikn@izkstsDV rFkk nwljk 

dk;ZRed izcU/kd%  

 (a) eSfVªDl lajpuk  

 (b) usVodZ lajpuk  

 (c) gksjXykl lajpuk  

 (d) ,e&QkeZ izk:i  

(1 Mark) 

 

15. fuEu esa ls dkSulk foLr`r foi.ku feJ.k dk rRo ugha gS%  

 (a) ewY;  

 (b) O;fDr ¼yksx½ 

 (c) izfdz;k  

 (d) HkkSfrd lk{;  

(1 Mark) 

 

Question 8: 

^j.kuhfrd vkaf’kd Loiszfjr ,oa vkaf’kd vfHkizsfjr gksrh gSA** D;k vki lger gS\ vius mÙkj ds dkj.k nhft,A 

(5 Marks) 

 

Question 9: 

(a) vPNh j.kuhfr fu"iknu ds fy;s ncko esa izcU/kdksa }kjk fu;qDr usr`Ro dh Hkwfedk ij ppkZ djsaA 

(5 Marks) 

 

(b) cSapekfdZx D;k gS\ cSapekfdZx izfØ;k esa fufgr rRoksa dks la{ksi esa le>kb,A 

(5 Marks) 

 

Question 10: 

(a) LokWV fo’ys"k.k ij VkWOl eSfVªDl dSls lq/kkj gS\ VkWOl eSfVªDl ds fuekZ.k dk o.kZu djks\ 

(5 Marks) 

 

(b) vjfoUnks fy- ,d QkekZL;wfVdy dEiuh vius O;olk; dks c<+kuk pkgrh gSA Ansoff’s ds ^mRikn 

cktkj fodkl eSfVªDl dh jpuk ds vk/kkj ij] miyC/k fodYiksa lEcU/kh ijke’kZ nhft,A 

(5 Marks) 

 

Question 11: 

(a) ekuo lalk/ku ds mu ?kVdksa dks crkb, tks deZpkjh dh ;ksX;rk dks izHkkfor djrs gSA 

(5 Marks) 

 

(b) vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku D;k gS\ D;k ;g eky ds vkokxeu ds izcU/ku ds leku gS\ fopkj dhft,A 

(5 Marks) 

 

Question 12: 

(a) fofuos’k j.kuhfr D;k gS\ ;g dc viukbZ tkrh gS\ 

(5 Marks) 

 

(b) ykxr usr`Ro vkSj foHksnhdj.k j.kuhfr ds chp varj crkb,A 

(5 Marks) 

 

__**__ 


